黄仁勋与王坚"炉边谈话"

# AI解决问题能力将很快超过人

▶ 本报记者 罗晓燕

7月17日,在第三届中国国际供应链促进博览会先进制造主题活动现场,英伟达公司创始人兼首席执行官黄仁勋与之江实验室主任、阿里云创始人王坚进行了一场"炉边谈话"。在这场对话中,他们围绕人工智能(AI)、算力以及 AI时代下的年轻人等话题展开,同时也展望了下一次科技浪潮。

当王坚问黄仁勋,过去几年 和当下AI领域正在发生什么变化 时,黄仁勋直言,下一波浪潮将是 物理AI,而AI解决问题的能力, 很快就能够超过人的能力。 "以前是人为编写代码去预测结果,现在则用算法从现有数据中学习、预测结果。"黄仁勋表示,随着2012年深度学习技术"大爆炸",AI技术开始做到比科学家更厉害。

"2012-2017年,我们见证了 计算机视觉、语音识别如何超过 人的能力,在此之后,AI的语言 理解能力也超过了人。生成式 人工智能几年前才出现,现在势 头非常强劲,已经能理解信 息并生成信息,能够将文本 从一种模式翻译成另一种 模式,比如从中文到英文、从图 形到图形、从语言到视频。"黄仁 勋表示,AI现在的发展阶段非常 不可思议,也就是推理AI,AI能 够理解问题、解决问题,这是之 前没有见过的。

在黄仁勋看来,AI在过去10 多年时间里,每隔5年就会有一次大变革。现在这个阶段AI已 经能完成大部分认知性任务。 "下一波AI浪潮则是物理AI,AI

链博会湖北人形机器人产业 链展区一景 邓淑华/摄

中国首列用于跨境旅客运输 的电动车组展品在链博会亮 相。 邓淑华/摄 的所有能力都将融入物理世界, 比如机器人。"

黄仁勋则关心,近几年哪个技术变革最让王坚兴奋?王坚的回答是算力。"算力是一切的基础架构,我们提到AI,其实讲的是算力,算力也改变了一切。"王坚认为,与其说计算机在改变世界,还不如说是算力在改变世界。

"当前,AI正是基于硅的科技发展,比如运用硅来提升算力、增加储存内存等。"王坚提问黄仁勋,AI的发展接下来是否还会依赖于半导体硅?

黄仁勋表示,硅给AI领域的发展带来了坚实的基础,同时对硅的运用将发生多方面的转变。比如不再用原来的方式将算力分解到不同的硅上面,而是用具有更高阶功能的多个复合芯片来完成。其次,会用CPO(光模块)来连接。"接下来英伟达还有很多工作要做,在这些方面,至少还有5-10年的路程要走,现在英伟达也在规划10年后的框架。"

谈话最后,两人不约而同地

将话题引向年轻人。王坚说,AI 对我们来说是一个终生的机会, 尤其是对年轻人来说。

当被问及对现在年轻人有什么建议时,黄仁勋表示,随着AI的发展,人们所需要做的工作越来越少,但不能因为AI能够解决问题就完全依赖AI。"事实上,无论你在哪个阶段,无论是否从事计算机工程相关工作,有一件事始终不能放弃,那就是从第一性原理出发去思考问题,即如何切入问题、将其拆解为具体步骤,这些都依赖于基础认知与知识储备。"

黄仁勋建议,每个年轻人都应该尽快地参与到AI中,能和AI进行交互、描述想让AI解决什么问题,也要对问题进行推理,同时判断AI是否正确地回答了问题,要有辨析思维。

"我甚至有点嫉妒年轻一代,因为现在正出生的这一代人,他们将会和AI一起成长。AI会为他们的一生做记录,成为他们的陪伴,并且还会给出人生建议,这太令人震惊了。"黄仁勋说。

## 链博会3.0续写全球"共赢链"新篇章

#### ▲▲ 上接第1版

在智能汽车链展区小鹏汽车展台,被称为"陆 地航母"的分体式飞行汽车吸引了记者的目光,它 由一台科技感十足的六轮汽车和一架可乘坐两人 的飞行器两部分组成。

"该产品使用全球首创的车载自动分合机构, 5分钟就能把'飞机'装进汽车。自驾露营或者前 往飞行营地,都可以进行飞行体验。"小鹏汇天销 售团队负责人李俊皞告诉记者。

在先进制造链展区,中国中化应用于折叠屏手机的PBO纤维预浸料吸引众多观众驻足。"该材料比纸轻61%,强度比钢高2.5倍,其单层0.03毫米的极致精度,使其成为知名品牌折叠屏旗舰机型的新型'金丝软甲'。"展台工作人员告诉记者。

印尼华侨企业金光集团 APP 再度参展并亮相 先进制造链展区,其首次在中国展出来自印尼的 领先环保包装纸品 Enza Shield 高阻隔牛皮纸。这 种纸不仅在耐油、防水、热封等方面表现优异,还 具有可100%生物降解、可回收再生等特点。

金光集团APP(中国)副总裁翟京丽表示:"今年我们首次将跨国产业链实践成果带到链博会舞台,我们将持续深化产供链国际合作,与全球伙伴共建高效'供应链'、稳定'共赢链'。"

#### 链接度更高 以"链"会友寻求合作新机遇

走进绿色农业链中合农创产业投资(青岛)有限公司(以下简称"中合农创")展区,记者看到一个

个智能化、模块化食用菌高效仿生养殖舱里,分别种植着金耳、猴头菇、银耳、香菇等。目前,该企业产品已经远销沙特、土耳其、泰国等10余个国家和地区。

"我们看好链博会不是简单地展销商品,而是注重供应链上中下游企业间交流合作。通过链博会,我们接触了大量意向客户,听到了客户真实的反馈,有利于进一步完善合作模式和更新产品。"中合农创总经理侯立宝表示。

连续3次参加链博会的霍尼韦尔这次首发两款由中国本土团队自主研发制造的创新自动化产品,一款是基于霍尼韦尔智慧建筑运营管理平台(BPS)开发的全新高效运维模块,另一款是智能船舶解决方案。

"我们希望借助链博会平台,向客户展示创新技术成果,与更多本土合作伙伴进行深度交流,洞察市场需求、行业趋势,寻找合作契机。"霍尼韦尔智能建筑科技集团建筑智能系统事业部大中华区销售总经理程炜表示。

"链博会正成为推动产业链各环节深度融合的重要平台,也为中国企业绿色出海架起直通世界的桥梁。"西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、总裁兼首席执行官肖松表示。

"链博会不是促进商品的展销,而是重点促进产业的合作;链博会也不追求短期的现场交易成交额,更注重推动长期互利合作的'链接度'。"中国贸促会相关负责人表示,今年中国贸促会进一步优化企业对接,努力打造链博会"找朋友"模式3.0版本,让大家的链接越来越紧,把合作的蛋糕越做越大。

### 全球供应链促进报告与指数发布

本报讯(记者 罗晓燕) 7月 16日,在第三届中国国际供应链 促进博览会主题活动贸促智库 交流活动暨全球供应链报告与 指数发布会上,2025版《全球供 应链促进报告》(以下简称《报 告》)及全球供应链指数矩阵正 式发布。

《报告》系统分析了全球供应链促进体系在过去一年的最新态势,发现全球基础设施联通水平持续提高,同时,全球经贸规则侧重全球供应链包容发展,发展中国家加快融入全球供应链,创新、绿色和中小企业发展受到高度关注。《报告》还总结了中国为促进全球供应链发展做出的主要实践和带来的最新机遇。

与《报告》同步发布的全球 供应链指数矩阵,由韧性指数、 连接指数、创新指数、促进指数 共同构成,对供应链的外部环 境、连接程度、创新水平、发展韧 性进行全面评估。

全球供应链指数矩阵显示, 全球供应链整体发展仍较稳定, 2018-2024年,构成全球供应链 指数矩阵的促进、连接、创新和 韧性4个指数值均有所提升。其 中,促进指数量化评估全球供应 链的发展环境,该指数从2018年 的1增长到2024年的2.71;连接 指数量化呈现全球供应链的连 接程度,该指数从2018年的1增 长到2024年的1.56;创新指数重点是全面衡量全球供应链的内驱动力,该指数2024年增长到2.16;韧性指数科学反映全球供应链内在质量,包括供应链的预防能力、抵御能力、恢复能力等,2024年该指数增长到1.22。

中国国际贸易促进委员会研究院院长赵萍指出,上述结果充分表明,尽管世界经济中不确定性、不稳定性因素持续增加,但是促进因素始终占据主流,全球供应链正朝着更有效率、更具活力的方向发展。这也再一次证明经济全球化是人心所向、大势所趋。

综合《报告》及全球供应链指 数矩阵研究,中国国际贸易促进 委员会提出五方面建议,一是打 造高效联通的基础设施网络,为 全球供应链稳定运行提供更加坚 实的外部环境保障;二是坚持开 放包容的多双边规则,通过对话 协商解决贸易争端,为全球供应 链安全运行提供更加公平、透明 可预期的制度环境;三是制定互 利共赢的供应链政策,摒弃保护 主义、内部主义思维,共同促进全 球供应链多元化布局,安全高效 运转;四是营造更具活力的创新 发展环境,促进全球创新要素的 跨境自由流动,为全球供应链提 质升级注入更强动力;五是完善 普惠安全的金融服务体系,保障 全球供应链安全运转。